

## 張保仔不止是一個洞

何志平

清初的海盜在沿海一帶為患，勢力範圍從江浙折至兩廣至東京灣，大致來說，可以分為兩幫，一幫在江浙以至沿海一帶為患，以蔡牽勢力最大；另一幫在廣東以至東京灣一帶活動，多數姓鄭，是鄭成功的父親鄭芝龍和叔父的那一個系統。鄭芝龍一伙不願歸順清政府，但是明朝又亡國了，於是他們只好退守台灣，但是鄭成功在台灣起義又失敗，迫不得已逃亡海上，成為海盜。所以粵東一帶的海盜，大多數是鄭姓，而張保仔的師傅也是其中之一，名為鄭一。

### 扯旗山與太平山的由來

鄭一時代，粵東的海盜，分為幾個旗號，有紅、黃、青、藍、黑、白等色，各成幫口，各有大頭目統率。紅旗幫頭目是鄭一，黃旗的海盜首領為知青，綽號東海伯；藍旗首領鄔石二，原名麥有金；黑旗的統帥為郭婆帶，肆虐情況比張保仔更甚；其他比較著名的海盜有李英方，譚亞辰、伍亞賢等。當中以紅旗幫最為人才濟濟，鄭一以下有鄭一嫂、張保仔、蕭雞欄、梁皮保、蕭步鰲等，都是叱吒一時的華南海盜。

相傳港島一帶是海盜的巢穴，故稱「賊巢島」。據說港島的太平山和扯旗山的名稱的由來，便是和海盜有關。由於華南海盜以旗號為各幫徽章，是以他們橫行海面時，旗幟飄揚。這班海盜，更在陸上沿海附近，擇地方隱蔽而藏之，西營盤更曾經是張保仔的根據地。在山頂，他們設有瞭望台，遇有可下手的對象時，即以升旗為號，通知山下的黨羽，派船到海上攔截搶劫。因此，這座山便稱為「扯旗山」。

後來，張保仔等海盜受到清政府的招撫，棄盜從官，太平山一帶的海盜從此消失，再沒有人扯起旗號，亦沒有一整隊船隊衝出海面攔截的鬼哭神號的場景，而是變得安靜了，太平了，所以人們稱這座山為「太平山」。

### 西營盤與東營盤

又有傳說，說香港的東營盤與西營盤都是海盜的根據地，是張保仔當年在香港海面橫行時的兩個營寨。西營盤是港島上環以西、石塘咀以東、水坑口以上的一帶，由於在港島以西，故稱「西營盤」；另

外在銅鑼灣至天后廟一帶，則稱為「東營盤」。很多人都以為這兩個營盤是張保仔的，當中包括曾在香港大學任教的許地山教授，他在《香港與九龍租借地史略》一書裡說過：「西營盤現在在上環，乃清朝海盜張保仔營壘。……據說張保仔有東西兩個營盤，東營盤在七姊妹道附近，現在已找不着了」。

其實，以張保仔人多勢眾，船隻千艘，部眾數以萬計，這兩個面積不大的營寨，是很難把他們統統安頓下來的。不錯，當時西營盤一帶的山腰上，遠望上去，有很多寮屋和葵棚，但是，它們是供英軍用的。一八四一年，英軍在香港島西環一帶正式登陸，但是由於當時他們手中所謂的《穿鼻草約》，其實是與琦善私下訂立的，兩國政府根本不知道這條條約的存在。所以，他們當時在島上的建築物，都是臨時性質的茅寮，且以軍營為主，於是人們便稱之為「西營盤」。直至一年多後，《南京條約》產生，島上才有永久的建築物。

至於「東營盤」呢，據說是「西營盤」茅寮一帶環境惡劣，天氣潮濕，惡蚊為患，加上英軍水土不服，死亡率極高，於是駐軍營房開始向東移，是以產生「東營盤」這個地方。隨着永久性營房之漸漸設立，香港的面貌亦逐漸改變，「東營盤」這個名稱亦漸漸隱沒。

## 張保仔古道

由此可見，不論「東營盤」或者「西營盤」都並非與張保仔有關，乃一時的傳說與穿鑿附會而已。而張保仔的大本營是在大嶼山東涌附近，東涌更是張保仔的船隊維修及裝備的地方。

大家知不知道，港島的山頂有條「張保仔古道」？這條古道，由花園道到羅便臣道到舊山頂道，再上香雪道，就是張保仔古道的入口了。這條古道，其實是一條小徑，不過崎嶇難行，需要跨過山澗、穿過叢林，而且要徒手攀爬石壁，全程大約四十分鐘。據說張保仔及他的黨羽，常到這裡流連往來。所以稱為「張保仔古道」。

這種說法，雖然無從考證，但卻很難成立。張保仔雖然是海盜，但不是烏合之眾；而最重要的，是他的勢力實在十分巨大，連整個清政府都不是他的對手，榮華富貴更不用說。所以他其實不必像其他一些偷雞摸狗輩，在荒蕪而闐靜的山中及山洞間出沒。

在香港，流傳着很多張保仔的傳說軼事，彷彿聽來他的足跡曾遍

及整個香港島，孰真孰假，也許今天已經難以一一考究了。他的出現，為往後香港市民的茶餘飯後平添了不少話題。不過，這些傳說其實都是根據對他的片面想像而來，並不是真正的認識他。我相信，如果對他有更深的認識，或許這些想像又會是另一個模樣。